



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года

www.xs.uz/ru

e-mail: info@narodnoeslovo.uz

21 октября 2022 года, № 226 (8250)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Президент Узбекистана прибыл в Ашхабад

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова прибыл в эту страну с официальным визитом. В международном аэропорту Ашхабада главу нашего государства встретили заместитель Председателя Кабинета Министров Туркменистана Батыр Атдаев и другие официальные лица. После краткой беседы Президент Узбекистана отбыл в отведенную для него резиденцию. Основные мероприятия визита намечены на 21 октября.

УзА.

НС ЧАС СЕНАТОРА

Консолидация безопасности

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял участие и выступил на саммите Соединения по взаимодействию и мерам доверия в Азии и заседании Совета глав государств — участников Содружества Независимых Государств в Астане.

Происходящие в последнее время глобальные геополитические процессы, системные сдвиги в мировой экономике в период конфликтов между государствами дают понять важность данных мероприятий. Именно поэтому общая безопасность, взаимное доверие были в центре внимания всех глав государств-участников. В этой связи особо значимы инициативы, выдвинутые лидером Узбекистана, направленные на дальнейшее расширение многостороннего сотрудничества в Центральной Азии и укрепление партнерства.

В своем выступлении Президент Узбекистана обратил внимание на то, что современные угрозы могут быть эффективно преодолены посредством активного и доверительного диалога с учетом взаимных интересов, соблюдением общепризнанных норм международного права. Основная цель инициатив по консолидации во имя общей безопасности и процветания также нацелена на обеспечение мира, стабильности и процветания стран.

В рамках саммитов глава государства встретился с лидерами нескольких государств, обсудил вопросы развития многостороннего межгосударственного сотрудничества, дальнейшего расширения связей в политической, торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах.

НС «КРУГЛЫЙ СТОЛ»

Олицетворение души нации

Фракция Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш» в Законодательной палате Олий Мажлиса совместно с Комиссией нижней палаты парламента по делам молодежи организовали «круглый стол» на тему «Пока есть язык, нация жива».

В мероприятии, посвященном празднику узбекского языка, принял участие заслуженный деятель искусств, известный писатель, переводчик и критик Ибрагим Гафуров.

Открывая мероприятие, заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции ДП «Миллий тикланиш» А. Кодиров подчеркнул, что праздник узбекского языка занимает прочное и достойное место в духовной жизни общества. Язык является одним из важных факторов, определяющих настоящее и будущее нации.

21 октября 2019 года Президент в поздравлении народу Узбекистана по случаю празднования тридцатилетия со дня придания узбекскому языку статуса государственного объявил 21 октября Днем праздника узбекского языка.

Состоявшееся мероприятие организовано в рамках месяца узбекского языка и литературы. Оно призвано содействовать повышению авторитета узбекского языка в обществе и на международной арене, воспитанию подрастающего поколения в духе патриотизма, уважения национальных ценностей и традиций.

В ходе мероприятия выступили известные поэты и писатели, депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса, члены Комиссии по делам молодежи, которые отметили оказываемое узбекскому языку внимание. Растущее значение родного языка найдет отражение в проекте Конституции страны.

Праздничное поздравление народу Узбекистана

Дорогие соотечественники! Искренне, от всего сердца поздравляю вас с сегодняшним замечательным Днем праздника узбекского языка.

Для каждого человека родной язык, определяющий его самосознание и духовный мир, является такой же священной ценностью, как же дорог и почитаем, как Родина, где он вырос, родители, подарившие жизнь и воспитавшие его.

Выдающийся ученый Махмуд Кашгари, одним из первых с научной точки зрения изучавший наш древний тюркский язык, писал: «Эрдам боши тилдур», то есть «Язык — начало всех добродетелей», и в этих словах заложен особый глубокий смысл. Действительно, все благородные качества человека формируются прежде всего на основе несравненного чуда — родного языка, его очарования и красоты.

Сегодня бережное сохранение и развитие этого бесценного богатства, зеркала души и интеллектуального потенциала нашего народа является для нас одной из самых важных задач.

В Узбекистане, следуя мудрому наставлению великого поэта и мыслителя Алишера Навои: «Забота о языке — это забота о народе», государственная политика в области языка проводится в полном созвучии с коренными реформами, направленными на обеспечение интересов человека, его чести и достоинства как высшей ценности.

Необходимо отметить, что в последние годы в республике начался новый этап в развитии узбекского языка, повышению его роли и места в нашей жизни.

В частности, незабываемым историческим событием было установление

21 октября Днем праздника узбекского языка. Приняты указы, постановления, другие нормативные акты, направленные на повышение авторитета и статуса государственного языка. Реализуются соответствующие концепция и программа, рассчитанные на 2020—2030 годы.

Говоря об этом, необходимо подчеркнуть, что принятыми недавно законами определены порядок выпуска на государственном языке рекламных и иных подобных материалов, конкретные требования к уровню знания узбекского языка для поступления на государственную гражданскую службу.

В составе Кабинета Министров создан Департамент по вопросам духовности и развития государственного языка. В центре и на местах действуют курсы обучения государственному языку.

За короткий срок созданы пятитомный «Толковый словарь узбекского языка», словари терминов в более чем десяти сферах, фундаментальный тридцатитомный труд «Узбекское написание периода независимости».

Безусловно, не может не радовать и тот факт, что в настоящее время идет работа над изданием сборника «Шедевры тюркской литературы» в ста томах на нашем родном языке, а усилиями активной и талантливой молодежи постоянно пополняется информационная база данных на узбекском языке в интернете.

Лучшие образцы узбекской классической и современной литературы переводятся на иностранные языки, благодаря этому растет ее популярность среди зарубежных читателей. Научные и художественные произведения наших талантливых ученых и представителей творческой интеллигенции удостоива-

ются престижных международных наград.

Популяризации нашего родного языка служит также проведение международной олимпиады по узбекскому языку и литературе среди учащихся из зарубежных стран.

Сегодня около 50 миллионов человек во всем мире говорят на узбекском языке. Этот прекрасный язык изучают с большим интересом во многих государствах мира.

Вместе с тем сегодня большое значение придается сохранению и развитию языков, культуры и ценностей разных наций и народностей, представители которых проживают в нашей стране. Мы и в будущем последовательно продолжим работу в этом направлении.

Дорогие друзья!

Как известно, узбекский язык имеет важное значение в сплочении нашего многонационального народа во имя благородной цели — создания просвещенного общества, утверждения в сердцах соотечественников чувства солидарности к судьбе Родины, построения благополучного будущего.

Поэтому в ходе исторических реформ мы должны продолжить реализацию задач по развитию узбекского языка, направленных на становление Нового Узбекистана и формирование фундамента новой эпохи — третьего Ренессанса в нашей стране.

Сегодня для нас жизненно необходимо, опираясь на просвещение и знания, эффективно бороться против явлений, негативно влияющих на мировоззрение, поведение и языковую культуру нашей молодежи, особенно против угроз в духовной сфере, все шире распространяющихся через различные электронные средства.

В этой связи одной из наших неотложных задач является перевод языка информационно-коммуникационных технологий на узбекский, дальнейшее обогащение национального сегмента глобальной сети Интернет, издание нового поколения словарей и разговорников узбекского и иностранных языков.

Необходимо создать прочную основу для развития узбекского языка как языка науки и инноваций посредством перевода на него ценных источников и ресурсов о достижениях мирового прогресса.

В этом смысле программой действий, маяком, освещающим нам путь, служат мудрые слова нашего предка-просветителя Исхокхона Ибрата, создавшего в начале XX века сводный словарь узбекского, арабского, персидского, хинди, тюркского и русского языков: «Пусть наша молодежь обязательно изучает другие языки, но вначале окажет должное уважение своему родному языку. Ибо преданность родному языку — качество настоящего патриота».

Пользуясь случаем, хочу выразить искреннюю признательность всем нашим самоотверженным соотечественникам, которые вносят достойный вклад в благородное дело сохранения и развития родного языка, являющегося символом нашей национальной идентичности и гордости.

Уважаемые соотечественники! Еще раз сердечно поздравляю всех вас с Днем праздника узбекского языка, желаю крепкого здоровья, счастья, мира и благополучия вашим семьям.

Шавкат МИРЗИЁЕВ, Президент Республики Узбекистан

НС СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ПРАЗДНИКА УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКА

Патриота воспитывает литература

Каждая нация бережет и сохраняет родной язык как принадлежность своей самобытной культуре

Подписанный исторический Указ Президента Шавката Мирзиёева «О мерах по кардинальному повышению роли и авторитета узбекского языка в качестве государственного языка» 21 октября 2019 года стал важнейшим документом в сфере языковой политики. Им 21 октября был объявлен Днем праздника узбекского языка. Также в структуре Кабинета Министров Республики Узбекистан образован Департамент по развитию государственного языка.

Хотя узбекскому языку статус государственного был придан еще в 1989 году, в структуре правительства не было отдельного учреждения, которое занималось бы языковой политикой. Это в свою очередь ограничивало возможности решения проблем, связанных с развитием родного языка. Теперь департамент выполняет весомую работу в данном направлении.

20 октября 2020 года глава государства подписал еще

один важный исторический документ — Указ «О мерах по дальнейшему развитию узбекского языка и совершенствованию языковой политики в стране». Им утверждена Концепция развития узбекского языка и совершенствования языковой политики в 2020—2030 годах. Тем самым начался новый этап в развитии родного языка.

Концепция способствует повышению роли и места государственного языка в общественно-политической жизни. Наряду с последовательным совершенствованием системы преподавания государственного языка особого внимания заслуживают также достигаемые результаты по сохранению его чистоты и обогащению, повышению культуры речи населения. Невозможно представить развитие языка, не обеспечив его активной интеграции с современными информационными технологиями и коммуникациями. Поэтому данный вопрос составляет отдельное направление концепции.



Фото из архива «НС».

Символ нашей гордости

День праздника узбекского языка широко отмечается не только в республике, но и за рубежом.

Сегодня в мире более 60 миллионов человек говорят на узбекском языке. Придание узбекскому языку статуса государственного — важный шаг на пути к достижению национальной независимости. Вместе с полным отображением всей красоты и богатства узбекского языка создаются широкие возможности и для его научного развития. Государство не только обеспечило обогащение и совершенствование узбекского языка, но и повыше-

ние его престижа на международной арене.

Накануне праздника общественным фондом «Ватандошлар» среди соотечественников за рубежом объявлен конкурс на тему «Ты прекрасен и многогранен, наш родной язык». В нем участвуют наши активные соотечественники, проживающие и получающие образование в разных странах. Важно отметить, что узбекистанцы принимают деятельное участие в разработке культурно-просветительских мероприятий, регулярно проводимых в странах проживания, в том числе национальных праздников, та-

ких как Навруз, День независимости, День праздника узбекского языка.

На состоявшейся по случаю Дня праздника узбекского языка встрече в Отделе восточных рукописей Венгерской академии наук отмечалось, что в Венгрии растет интерес к узбекскому языку и литературе. В ходе встречи венгерской стороной были представлены хранящиеся в Отделе восточных рукописей рукопись «Мухакамат ул-Лугатайн» Алишера Навои, «Кагатайский османский словарь» XVI века, подготовленный для облегчения изучения

творчества Навои, труд известного венгерского поэта Арани Яноша «Повесть о чудесном северном олене», переведенный узбекским ученым Муллои Исхаком Ибрагимом в XIX веке. Венгерские ученые отметили, что всем узбекским специалистам, которые намерены изучать и исследовать эти труды, библиотека академии всегда открыта. В последние годы в Венгрии активно изучается творчество Алишера Навои, а в настоящее время ведется работа над переводом произведения Навои «Махбуб уль-Кулуб» на английский и «Бабур-

наме» Бабура на венгерский язык.

Наша соотечественница, преподаватель узбекского языка в Университете иностранных языков Хангук и Университете Хонам (Южная Корея) профессор Дилноза Каланова рассказала, что южнокорейские студенты заинтересованы в изучении узбекского языка. 60 студентов изучают его на кафедре Центральной Азии Хангукского университета иностранных языков. Общее число южнокорейских студентов, изучающих узбекский язык в университете, превышает 300 человек.

Консолидация безопасности

Глава государства подчеркнул, что Узбекистан готов к успешной реализации любых проектов, направленных на благо нашего народа.

Великий шелковый путь исторически имел большое значение в развитии близких отношений между соседями, развитии стран и международной торговли. В наше время есть потребность в подобной интеграции. Президент на встрече глав государств СНГ подчеркнул важность совместного развития перспективных логистических коридоров, реализации проектов строительства железных дорог Термез — Мазари-Шариф — Кабул — Пешавар и Китай — Кыргызстан — Узбекистан, которые создадут новые возможности в транспортной системе стран региона.

Как никогда важно культурно-гуманитарное, в частности, научно-техническое партнерство стран. В этом смысле предложено организовать ежегодный открытый Кубок Содружества по шахматам, провести в следующем году в Узбекистане первый конгресс молодых ученых стран СНГ под девизом «Молодежь за инновации».

Можно с уверенностью сказать, что состоявшиеся в Астане саммиты и встречи сыграли важную роль в развитии стран Азии и СНГ, а также в обеспечении благосостояния многомиллионного населения, проживающего в этих регионах.

Манзура САЛИМОВА,
сенатор, работающая на постоянной основе в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения.

НС ВСТРЕЧИ В РЕГИОНАХ

Условия созданы образцовые

Члены верхней палаты парламента сменили свои кабинеты на новое общение с гражданами. Они рассказывают о сути и значимости принятых на очередном пленарном заседании законов.

В секретариате Ташкентского областного Кенгаша народных депутатов состоялось заседание с участием председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности К. Бурханова и председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства М. Кадирхановой.

На мероприятии обсуждены вопросы, рассмотренные на тридцать третьем пленарном заседании верхней палаты парламента. Кроме того, изучены причины совершения

преступлений на семейно-бытовой почве. Говорилось о важной роли председателей махаллей и аскакалов в предупреждении таких конфликтов, создании здоровой атмосферы в семьях, укреплении взаимоважания и согласия среди населения.

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма Р. Алимов встретился с депутатами Алтынкульского районного Кенгаша Андижанской области.

Он подробно остановился на нормах законов, рассмотренных в ходе очередного пленарного заседания верхней палаты парламента. В частности, речь шла о Законе «О внесении изменений

и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О наименованиях географических объектов».

Отмечалось, что для увековечения памяти лиц, внесших вклад в историю Узбекистана и мира, в том числе общественных и государственных деятелей, законодательством до этого четко не был регламентирован порядок присвоения их имен географическим объектам. По этой причине на практике возникали проблемы. Документ устранил эти противоречия.

В Навоийской области состоялась внеочередная сороковая сессия областного Кенгаша народных депутатов. В ее работе приняли участие К. Турсунов, сенатор, работающий на постоянной основе в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономического реформ, депутаты, руководители предприятий, учреждений и ведомств.

Рассмотрено девять вопросов. К. Турсунов подробно остановился на пенсионном обеспечении и вносимых в законодательство дополнениях. Отмечалось, что основной целью изменений в данной сфере является дальнейшее усиление социальной защиты лиц с инвалидностью.

Сенатор подчеркнул, что депутаты местных Кенгашей должны проявлять активность, влияя на процесс расходования средств местных бюджетов на реализацию перспективных про-

ектов, социально-экономического развития, решение проблем, волнующих население.

В Юнусабадском районе столицы сданы в эксплуатацию Молодежный инновационный центр и Центр детской психологии. В торжественном мероприятии их сдачи приняли участие заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, культуры и спорта Д. Ташмухамедова, член Комитета Сената по вопросам обороны и безопасности Р. Каланов. В новом здании современные учебные классы по программированию, аэромоделированию и робототехнике. Есть комната детской психологии. Здесь созданы все необходимые условия, чтобы преподаватели могли заниматься с ребятами йогой и хореографией, проводить сеансы арт- и гештальт-терапии.

Д. Ташмухамедова рассказала присутствующим на церемонии о проводимых в последние годы в новом Узбекистане системных реформах, направленных на уважение достоинства человека, всестороннюю поддержку населения, создание благоприятных условий труда, а также поддержку инициатив молодежи. Она также высоко оценила роль данного центра и его значение в воспитании новой смены.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».



Олицетворение души нации

Участники также отметили необходимость дальнейшего повышения авторитета родной речи, обеспечения соблюдения лингвистических правил в информационных и иных публичных текстах. Указано и на имеющиеся недостатки в данном направлении.

Констатирована необходимость тесного сотрудничества с зарубежными вузами и центрами, где подается узбекский язык, в частности, по разработке для них учебной литературы. Настало время на качественно новом уровне подходить к вопросу перевода и издания шедевров мировой литературы на узбекский язык и пропаганды лучших образцов узбекской словесности, обеспечив их издание на иностранных языках. Необходимо вывести на новый уровень подготовку высококвалифицированных переводчиков-писателей и специалистов.

В завершение «круглого стола» его участники высказали предложения и рекомендации по активному участию парламента в повышении статуса и авторитета государственного языка.

Саидахмад ШУКУРОВ,
«Народное слово».

Символ нашей гордости



— Обучая узбекскому языку южнокорейских студентов, я знакомою их с великой историей, культурой, историческими достопримечательностями нашей страны, наследием великих ученых и мыслителей. Кроме того, на каждом уроке рассказываю о современной жизни Узбекистана, масштабных реформах, осуществляемых в нашей стране. Активность студентов, интерес к узбекскому языку и к Узбекистану способствуют тому, чтобы каждое занятие было чрезвычайно интересным, — сказала она.

Шанхайский университет иностранных языков (ШУИЯ) в сентябре 2018 года открыл первую группу бакалавров по специальности «узбекский язык» из десяти студентов. В июне этого года все студенты, обучавшиеся по данной специальности, успешно сдали экзамены и благополучно окончили вуз. Университет в полной мере использует свой опыт в обучении талантливой молодежи узбекскому языку и литературе, изучении вопросов регионоведения и страноведения, ведении качественной подготовки специалистов высокого международного уровня с комплексными знаниями узбекского языка и литературы, гуманитарных наук.

Декан факультета языков стран Центральной Азии ШУИЯ, профессор У Айжун (Китай), поздравляя с Днем праздника узбекского языка, отметила:

— Шанхайский университет иностранных языков и я лично верю, что студенты университета, изучающие узбекский язык, обязательно внесут свой вклад в укрепление долгосрочной и прочной дружбы между Китаем и Узбекистаном. Праздничное мероприятие, посвященное узбекскому языку, состоялось накануне в Актау (Казахстан). В нем приняли участие руководство и активисты узбекского этнокультурного объединения «Пахтакор», а также узбекские студенты, обучающиеся в Каспийском государственном университете технологий и инженеринга имени Ш. Есенова и соотечественники, занимающиеся трудовой деятельностью в этом городе.

На мероприятии отмечалось, что благодаря последовательной реализации мер по повышению роли и авторитета узбекского языка, государственный язык не только приобретает более важное значение в жизни узбекистанцев, но и занимает достойное место на мировой арене. В частности, узбекский язык звучит с высокой трибуны Организации Объединенных Наций, на крупных политических саммитах и встречах, способствуя продвижению мира, дружбы и сотрудничества. В данном контексте подчеркнуто, что правительство Узбекистана предпринимает меры по активизации работ по выпуску специальных учебников, словарей и пособий, видео- и аудиоматериалов для иностранцев. Участники мероприятия в своих выступлениях подчеркнули растущий в последние годы международный статус узбекского языка.

Подобные мероприятия и дружеские встречи с соотечественниками и друзьями Узбекистана проводятся всеми дипломатическими миссиями нашей страны за рубежом. Все они проходят в теплой дружественной атмосфере, наполненной великолепным звучанием узбекской поэзии и музыки.

В то время как новый Узбекистан создает основы третьего Ренессанса, не будет ошибкой сказать, что величайшим источником сил и духовного мужества для нас на этом пути является наш родной язык — символ нашей гордости.

ИА «Дунё».

НС СЛУШАНИЯ

Энергичный контроль за энергоносителями

За девять месяцев текущего года в Министерство энергетики поступило 1 629 обращений, в структурные подразделения ведомства — 82 804. Более 80 тысяч из них касаются проблем с обеспечением электроэнергией, природным и сжиженным газом.

Эти данные представило Министерство энергетики в ходе совместного заседания фракции Экологической партии Узбекистана в Законодательной палате Олий Мажлиса и Комитета нижней палаты парламента по вопросам экологии и охраны окружающей среды. Депутаты заслушали информацию «О степени решения вопросов, поднятых в обращениях физических и юридических лиц».

Совершенствование диалога государственных органов с населением, обеспечение надежной защиты прав и свобод граждан, внедрение современных механизмов решения поднимаемых проблем призваны закрепить принцип, согласно которому не народ должен служить государственным органам, а государственные органы должны служить народу.

В 11-й цели Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы предусматривается обеспечение дальнейшего совершенствования механизмов открытого диалога с народом, установление цифрового контроля за сроками и качеством рассмотрения обращений, поступивших в госу-

дарственные органы, с созданием централизованной системы их обобщения, обеспечение оперативного и качественного рассмотрения поднимаемых вопросов, напрямую воздействующих на повседневную жизнь населения.

В соответствии с представленными данными обращения, поступившие в министерство за девять месяцев текущего года, своевременно рассмотрены, решения учтены в планах работы ведомства. В частности, проведена модернизация 11 магистральных подстанций и увеличена их мощность до 1 616 МВА. В рамках программы обновления и модернизации слабых сетей протяженностью 4 320,7 километра линий электропереда-

чи и построено 537 трансформаторных пунктов. В рамках программ «Благоустроенная махалля» и «Благоустроенное село» обновлено и отремонтировано 2 727,3 километра линий электропередачи, 665 трансформаторов.

Для стабильного обеспечения населения природным газом заменено 11,8 километра неисправных магистральных газопроводов, реконструировано 17 газораспределительных станций, отремонтированы газопроводные агрегаты на 89 компрессорных станциях. Реконструированы 157,3 километра сетей газоснабжения и 299 газораспределительных пунктов. Большой объем работ по обновлению газового хозяйства выпол-

нен в рамках программ «Благоустроенное село» и «Благоустроенная махалля».

Депутаты уделили внимание вопросам, поднятым избирателями в ходе встреч в регионах, а также проблемам, вызывающим резонанс в социальных сетях. Это использование возобновляемых источников энергии, поставки бензина и метанового топлива.

На слушания дан ряд предложений и рекомендаций по дальнейшему усилению контроля за удовлетворением нужд заявителей. По итогам мероприятия принято соответствующее решение.

«Народное слово».

НС СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ

Торговля — двигатель экономики

Развитие в регионах торговых услуг, торговли и придорожной инфраструктуры в рамках Государственной программы по реализации Стратегии развития стало темой «круглого стола», организованного Комитетом Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли. В обсуждениях участвовали профильные министерства и ведомства, а также местные хокимияты.

Создание современных крупных оптово-торговых, логистических центров в каждом регионе, увеличение количества передвижных торговых точек в сельской местности и приграничных районах обеспечивают опережающее развитие экономики и позволяют населению осуществлять свободную торговлю.

Только в этом году намечено построить 30 рыночных и торговых комплексов, 13 крупных и тысячу малых объектов придорожной инфраструктуры. При этом определяются и включаются в планы регионов земельные участки под создание объектов магистрального и международного дорожного сервиса с последующим их выставлением на онлайн-аукционы.

Согласно постановлению Президента «О дополнительных мерах по развитию сферы услуг» с минувшего апреля до ян-



Акцент

Для стимулирования создания передвижных торговых точек и малотоннажных торгово-сервисных станций в махаллях на торги выставлено 36,3 тысячи единиц земельных участков, что на 31 процент больше прогнозных параметров.

услуг, ремонта бытовой техники, агро- и ветеринарных услуг, а также услуг, оказываемых в развлекательных центрах.

В настоящее время в Республике Каракалпакстан, областях и Ташкенте ведется строительство 41 крупного торгового комплекса и пяти логистических центров в Андижанской, Наманганской и столичной областях. Из намеченных к сдаче в эксплуатацию в текущем году более 300

торговых центров в регионах создано 78, где обеспечены работой 3 785 человек, еще 2 875 трудоустроены на 749 новых торгово-сервисных объектах вдоль магистральных дорог. Всего на аукционные торги выставлено 42,7 тысячи земельных участков под создание объектов в сфере обслуживания и торговли, а также 23 гектара площадей, расположенных вдоль автомобильных трасс.

Для стимулирования создания передвижных торговых точек и малотоннажных торгово-сервисных станций в махаллях на торги выставлено 36,3 тысячи единиц земельных участков, что на 31 процент больше прогнозных параметров.

В ходе «круглого стола» депутаты, положительно отметив проделанную работу, дали предложения и рекомендации по дальнейшему развитию сферы. Определены задачи на перспективу, принято соответствующее решение.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Увеличить зеленые зоны

Ежегодно должно быть высажено 200 миллионов саженцев. Такое поручение дал Президент на видеоселекторном совещании, состоявшемся 2 ноября 2021 года, посвященном реализации общенационального проекта «Зеленое пространство». Расчет брался исходя из задачи увеличить площадь зеленых зон в городах с нынешних восьми до 30 процентов.



Президент подчеркнул, что это не разовое мероприятие. В рамках программы в ближайшие пять лет предусмотрено высадить миллиард саженцев. О ходе реализации общенационального проекта «Зеленое пространство» также говорилось на состоявшемся 11 октября видеоселекторном совещании по приоритетным задачам благоустройства махаллей и решению волнующих население вопросов.

С этой целью в текущем году из бюджета выделено почти 29 триллионов сумов на обустройство 4 100 махаллей, а также на решение проблем, связанных с детскими садами, школами, здравоохранением, водоснабжением, электроснабжением, канализацией.

На совещании поставлена задача до конца года высадить 75 миллионов фруктовых и декоративных деревьев, а весной следующего года — еще 125 миллионов саженцев. На основе прошлого опыта объявляются 40 ударных дней по посадке деревьев с 20 октября по 1 декабря.

Намечено усилить работу по пропаганде посадки фруктовых деревьев и овощей на приусадебных участках. Хокимам областей поручено в осенний сезон бесплатно раздать по десять саженцев плодовых деревьев полумиллиону малообеспеченных семей.

Камол ЖУМАНИЕВОВ,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

«Народное слово».

НС ИЗУЧЕНИЯ

Не в ущерб природе

Согласно аналитическим данным, основными источниками загрязнения атмосферного воздуха в стране являются предприятия металлургии, энергетики, нефтегазовой и горнодобывающей промышленности, строительных материалов, а также автотранспорт.

Состояние дел в этой области на примере исполнения Закона «Об охране атмосферного воздуха» в Навоийской области проанализировано на заседании Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам экологии и охраны окружающей среды.

Для решения имеющихся проблем, рационального использования природных ресурсов, улучшения санитарно-экологической ситуации, предотвращения загрязнения принимаются комплексные меры. Разработана организационно-правовая база: Закон «Об охране атмосферного воздуха», Концепция охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года, Нацио-

нальная программа по прекращению использования озоноразрушающих веществ.

В 79-й цели Стратегии развития нового Узбекистана определены задачи по внедрению системы взятия в автоматическом режиме образцов за загрязняющих источников объектов с высоким уровнем опасности воздействия на окружающую среду. Предусмотрено совершенствование механизмов оценки уровня загрязненности окружающей среды, наблюдение и прогнозирование уровня ее загрязненности. Указано на обеспечение информацией государственный экологический контроль, осуществление мониторинга загрязняющих источников, воздействующих на окружающую среду.

По результатам изучения в Навоийской области выявлено, что в 2019 году в атмосферу было выброшено 43,6 тысячи тонн пыли и вредных газов, в 2020 году — 48,4 тысячи тонн, в 2021 году — 69 тысяч тонн. На контроль взято 823 предприятия всех категорий. Из них на 811 разработаны нормативно-про-

ектные документы по предельно допустимым выбросам, а на 12 предприятиях срок действия таких документов истек. На территории указанных объектов зарегистрировано 2 619 источников загрязнения. Действует 521 пылегазоочистное оборудование для улавливания и обезвреживания выбросов промышленных предприятий.

В текущем году 14 производственных предприятий реализовали программы по улучшению экологического состояния на 16,2 миллиарда сумов. Это позволило предотвратить выброс 2,5 тысячи тонн вредных веществ в атмосферу.

На заседании депутаты внесли предложения по дальнейшему повышению эффективности государственного контроля в сфере, сокращению выбросов вредных веществ, устранению недостатков.

По итогам мероприятия принято соответствующее решение комитета.

«Народное слово».

НС ВОПРОС ПО СУЩЕСТВУ

Где живешь, студент?

В нынешнем году юноши и девушки, приехавшие на учебу в вузы из районов в областные центры или столицу, столкнулись с трудностями. Мест в студенческих общежитиях хватает не всем, а цены на аренду жилья возросли вдвое. Если прежде можно было в среднем снять жилье за 1,5–2 миллиона сумов, то теперь придется выложить, к примеру, в Ташкенте минимум 3,5–4 миллиона.

По данным Министерства высшего и среднего специального образования, в Узбекистане действует 129 вузов. Их общежития рассчитаны на 91 тысячу мест при сегодняшней потребности более чем в 200 тысяч. Согласно поста-

новлению Кабинета Министров «О повышении охвата обучающейся молодежи общежитиями в 2022–2025 годах», на основе государственно-частного партнерства предусмотрено строительство 228 общежитий. Ведутся работы по реконструкции и возведению 38 объектов. Один из них недавно сдан в эксплуатацию в Самаркандской области.

Реконструированное здание общежития Государственного института иностранных языков, построенное в 50-х годах прошлого столетия, прежде было рассчитано на проживание 200 студентов. Теперь их здесь 350. Из Госбюджета на ремонтно-строительные работы было выделено свыше 8,3 миллиарда сумов.

— Учусь на третьем курсе СамГИИЯ. Поселилась в обновленном общежитии. Условия здесь хорошие, — говорит Дурдона Боймуродова из Булунгурского района. — На каждом этаже есть библиотека, компьютерные классы, учебные кабинеты, душевые, столовая.

Из 12 тысяч студентов вуза четыре тысячи — иногородние. Возводятся еще одно общежитие на 500 мест. Строители планируют сдать объект в следующем месяце.

В городе Чирчике Ташкентской области для Узбекского государственного университета физической культуры и спорта построили многоэтажное здание студенческого общежития на 1 100 мест. Оно оснащено

мебелью, бытовой техникой, спортивным инвентарем.

С 2023 года Узбекистан планирует привлечь иностранных инвесторов для строительства студенческих общежитий в рамках государственно-частного партнерства. Сейчас в проектах участвуют только местные предприниматели.

Существует программа субсидирования аренды жилья для студентов. На эти цели по поручению Президента в текущем году из Госбюджета выделено 120 миллиардов сумов. Однако в первой декаде сентября освоено лишь 15 миллиардов.



Причина в том, что владельцы жилья, несмотря на то, что с января при аренде студентам они освобождены от уплаты налогов, неохотно оформляют соответствующие договоры. Для устранения проблемы в Минвузе планируют внедрить бездоговорную форму субсидирования аренды жилья.

Зарина ХАКБЕРДИЕВА, «Народное слово».

НС ДЕЛОВАЯ СРЕДА

Поступило больше налогов

Какова на сегодняшний день деловая активность в регионах? Результаты мониторинга, проводимого на основе оперативных данных государственных таможенного и налогового комитетов, Центрального банка и Узбекской республиканской товарно-сырьевой биржи, показали, что основные показатели бизнес-активности в регионах с начала года выросли по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Так, объем налоговых поступлений увеличился на 17,3 процента. Наибольший рост налоговых поступлений отмечен в Ташкенте — на 42,2 процента, а также в Ферганской области — на 39,5 процента и Самаркандской области — на 35,4 процента. Почти на треть вырос объем налоговых поступлений в Каракалпакстане, Сырдарьинской, Хорезмской и Бухарской областях.

Как считают специалисты ЦЭИР, это связано с расширением внедрения системы электронных счетов-фактур, онлайн-касс, введение порядка возврата одного процента от стоимости покупки населению в качестве кешбэка. Рост

поступлений по НДС в целом по республике составил 32 процента, по налогу с оборота — 49 процентов. В результате поступления от налога на прибыль выросли на 38 процентов.

Увеличились за анализируемый период поступления по таможенным платежам на 40,3 процента. Наибольший рост наблюдался в Андижанской области — на 61,2 процента, Каракалпакстане — на 56,9 процента и Сырдарьинской области — на 48 процентов.

На 25,5 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличился объем экспорта товаров. В топ-3 регионов, обеспечивших наибольший рост объема экспорта товаров, Ташкент — на 55,3 процента, Самаркандская и Андижанская области — на 35,5 процента и 35,3 процента соответственно. За рубеж поставляются промышленные товары, пищевые продукты, химические вещества и сельскохозяйственная продукция.

С 1 января по 30 сентября по республике выдано кредитов на 6,6 процента больше, чем за тот же период прошлого года. В Ферганской области этот показатель вырос на 29,8 процента, в Таш-

кентской области — на 24 процента, в Самаркандской области — на 17,7 процента.

С ростом бизнес-активности связано и увеличение объема сделок на Узбекской республиканской товарно-сырьевой бирже. Он повысился на 41,3 процента. Наибольшая биржевая активность наблюдалась в Хорезмской области — на 60,5 процента, Джизакской области — на 58,3 процента и Ташкенте — на 53,6 процента. Увеличилась продажа минеральных удобрений, технических семян, автомобильного бензина, дизельного топлива, строительных и хозяйственных материалов, растительного масла, пшеничной муки, зерна, сахара, хлопкового волокна, проката черных и цветных металлов, полиэтилена, полипропилена, этилового спирта.

С начала нынешнего года и по 30 сентября в Узбекистане начата свою деятельность 70 563 новых хозяйствующих субъектов. Больше всего их было зарегистрировано в столице — 11,7 тысячи, Самаркандской области — 8 398, Кашкардарьинской и Ферганской областях — 6 812 и 6 720 соответственно.

«Народное слово».

НС СОТРУДНИЧЕСТВО

Конкретно, по направлениям

В ходе переговоров между заместителем Премьер-министра — министром инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан Жамшидом Ходжаевым и заместителем Председателя Кабинета Министров Кыргызской Республики Бахытом Торобаевым, проведенных в формате видеоконференции, состоялся обмен мнениями по актуальным вопросам двустороннего сотрудничества.

В мероприятии также приняли участие руководители министерств и ведомств, отраслевых объединений и дипломатических представительств двух стран.

Обсуждены конкретные направления взаимовыгодного сотрудничества. В сфере развития промышленной кооперации рассмотрены перспективы организации производства сельхозтехники, легковых автомобилей, строительных материалов и карбида кальция. В данном контексте обговорены вопросы создания Центра промышленной кооперации на приграничной территории и текстильного комплекса, а также строительства малой ГЭС «Когарт» мощностью 6,7 МВт. Достигнута договоренность в кратчайшее время завершить разработку пакета инвестиционных соглашений.

Обсуждены возможности расширения сотрудничества в сфере сельского хозяйства. Стороны договорились активизировать взаимодействие в рамках организации совместного выращивания продовольственного и семенного картофеля, создания животноводческих комплексов, а также в части поставок сельхозпродукции, оборудования для теплиц и сырья для производства шерстяной продукции.

В области транспортно-логистического сотрудничества обсуждена возможность возобновления пассажирских автобусных, железнодорожных перевозок, увеличения количества авиарейсов между двумя странами и строительства автодороги Иркештам — Дароот-Коргон — Уч-Коргон.

«Народное слово».

НС МЕДИЦИНА

Награда за мужество

Водитель «скорой помощи», на которого напал пациент, награжден нагрудным знаком «Отличник здравоохранения». Его вручил глава Минздрава, навестивший пострадавшего в больнице.

Инцидент произошел на днях в Мирабадском районе столицы. Пациент, находившийся в неадекватном состоянии, избил сотрудников медицинской бригады, прибывшей к нему на вызов. Водитель получил серьезные травмы и проходит лечение в Республиканском научном центре эк-

стренной медицинской помощи. Несмотря на увечья, 64-летний сотрудник «скорой» планирует продолжить работу. В беседе с ним министр здравоохранения Б. Мусаев отметил, что в последнее время участились случаи насилия в отношении врачей и медсестер, выполняющих служебные обязанности. Минздрав делает все возможное для установления в законодательстве строгой ответственности для тех, кто нападает на медицинских работников. Расследование случая находится на особом контроле.

Новая веха в хирургии

В ближайшее время в Узбекистане проведут первую операцию по трансплантации сердца.

Для подготовки к сложной процедуре Республиканский специализированный научно-практический медицинский центр хирургии имени В. Вахидова тесно сотрудничает с ведущими профильными учреждениями мира. В этом году в отделении легочной и торакальной хирургии проведены три высокотехнологичные операции с участием специалистов из Швейцарии.

Врачи на постоянной основе перенимают опыт у российских коллег. 20 специалистов центра прошли стажировку в ведущих научных учреждениях планеты, подписаны меморандумы о сотрудничестве со всемирно известными клиниками Индии и Турции. В РСНПМЦХ работают три квалифицированных иностранных врача — кардиохирург и два трансплантолога. По постановлению Президента здесь создается уникальный симуляционный центр, где будут обучаться хирурги из столицы и регионов.

Подготовила Юлия ЛОГВИНА, «Народное слово».

Далеко ехать не придется

В Ромитанском районе Бухарской области открылся современный перинатальный центр, способный одновременно принять 70 человек.

Здесь созданы все необходимые условия для беременных, рожениц и младенцев. Родильный комплекс оказывает услуги пациентам из Ромитанского, Пешкунского и Бухарского районов. Перинатальный центр обеспечен квалифицированными врачами. Один

из них повысил квалификацию в Санкт-Петербурге. Реаниматологи, акушеры-гинекологи и неонатологи прошли обучение у российских специалистов в Хорезмской области. Теперь жительницы перечисленных районов могут получать медицинскую помощь гораздо ближе к дому.

НС СЛУЖУ ТЕБЕ, УЗБЕКИСТАН!

Тест Купера прошли успешно



Фото пресс-службы Министерства обороны.

В Юго-западном особом военном округе проведен экзаменационный конкурс среди подразделений Вооруженных Сил «Самый передовой батальон».

Его цель — повышение уровня боевой подготовки батальонно-тактических групп и сплоченности подразделений в войсках Министерства обороны, создание между ними атмосферы здоровой конкуренции. В первый день состоялся строевой смотр участников, которые продемонстрировали соблюдение порядка во всем — во внешнем виде, состоянии вооружения и боевой техники.

Согласно утвержденному плану, военнослужащие сдали нормативы на ловкость и выносливость, прошли тест Купера. Это ряд физических упражне-

ний, которые придумал американский доктор Кенет Купер в 1968 году для подготовки специальных подразделений армии США. Данный тест по сей день широко распространен во многих армиях мира. Он позволяет с точностью определить моральную и физическую подготовку к выполнению поставленных боевых задач разной сложности.

Затем военнослужащие — участники конкурса в течение нескольких дней прошли не менее сложные испытания по тактической и огневой подготовке, другим дисциплинам.

Подготовил Сергей ВЛАДИМИРОВ, «Народное слово».

НС ПАРТНЕРСТВО

Укрепляя обороноспособность государств

В Баку главы оборонных ведомств Азербайджана и Узбекистана подписали план сотрудничества в военной сфере на 2023 год.

Министр обороны Азербайджана генерал-полковник Закир Гасанов выразил удовлетворение визитом узбекской делегации и отметил, что развивающееся военное сотрудничество между двумя государствами ос-

новано на дружбе и братских отношениях.

На встрече также обсуждены перспективы совместных действий в военно-технической, военно-образовательной и других сферах, вопросы региональной безопасности, ряд других тем, представляющих интерес для обеих сторон.

Министр обороны Узбекистана генерал-лейтенант Баходир Курбанов на состоявшей-

ся встрече подчеркнул, что сотрудничество в сфере обороны служит дальнейшему укреплению обороноспособности армий двух государств.

В завершение поездки делегация Узбекистана ознакомилась с техническими возможностями управления войсками на центральном командном пункте Минобороны Азербайджана.

«Народное слово».

НС ТЕПЛОЦЕНТРАЛЬ

Отопление без аварий

3 а три месяца специалисты ИП ООО «Veolia Energy Tashkent» провели предварительный аудит, определили критические участки и устранили более 1 600 повреждений на теплосетях столицы.

Французская компания «Veolia» посредством дочерней компании «Veolia Energy Tashkent» управляет системой теплоснабжения Ташкента с 1 июля. В соответствии с соглашением о государственно-частном партнерстве от 29 сентября 2021 года управление передано на 30 лет. В ее задачи входят транспортировка и распределение тепловой энергии от теплоснабжающих предприятий ГУП «Таштеплоцентральный» и АО «ТашТЭЦ» до потребителей, а также выработка тепловой энергии на 209 локальных котельных. Первоостепенной задачей для «Veolia Energy Tashkent» стала подготовка к отопительному сезону.

— Прежде всего мы сфокусировались на предотвращении аварийных ситуаций и устранении дефектов. Гидравлические испытания трубопроводов на прочность прошли под давлением до 16 бар, что практически вдвое превышает применяемое давление в предыдущие годы. Благодаря этому удалось обна-

Акцент

Значительная часть теплосетей и оборудования нуждается в текущем и капитальном ремонте. Разом решить имеющиеся проблемы невозможно. Ведется планомерная работа по замене изношенных трубопроводов и модернизации системы теплоснабжения в целом.



ружить больше слабых и уязвимых участков теплосети, пострадавших от коррозии и прочих разрушений, — говорит генеральный директор компании Александр Хаси. — За три месяца работы наши специалисты выявили и устранили более 1 600 повреждений. Превентивное решение проблем позволяет избежать прорывов и утечек, минимизировать риск отключения подачи горячей воды и тепло-

снабжения в осенне-зимний период. Также проведен предварительный аудит 20 крупных котельных в целях выявления дефектов инфраструктуры. Проверка оставшихся аналогичных объектов в Ташкенте продолжается.

— Аудит показал, что критическая зона, требующая масштабных изменений, — инфраструктура. Значительная часть теплосетей и оборудования нуждается в текущем и капитальном ремонте. Разом решить имеющиеся проблемы невозможно. Ведется планомерная работа по замене изношенных трубопроводов и модернизации системы теплоснабжения в целом, — комментирует директор по операционным вопросам компании «Veolia Energy Tashkent» Лауринас Рариванас. — На сегодняшний день завершена перекладка теплосетей более чем на ста участках, произведены ремонт и замена более одной тысячи компенсаторов, предотвращающих деформацию труб. Совместно с ГУП «Таштеплоцентральный» будем работать над улучшением качества подаваемой горячей воды, что уменьшит естественную коррозию трубопроводов и увеличит срок их службы.

В дальнейшем компания проведет поэтапный переход от открытой системы теплоснабжения к закрытой. При новом подходе подогрев воды будет производиться непосредственно на объекте (в доме или офисном здании). Наряду с модернизацией технологии переход на интегрированную схему теплоснабжения обеспечит надлежащее качество горячей воды и приведет к ощутимому снижению удельных затрат тепловой энергии, что в свою очередь позитивно скажется на тарифах.

Функции оператора теплоснабжения перешли к «Veolia Energy Tashkent» от ГУП «Тошсискуввати». Компания трудоустроила всех сотрудников предприятия, произвела повышение зарплат в среднем на 20 процентов, запустила программы обучения и повышения квалификации от международных экспертов отрасли. В планах на ближайшую перспективу модернизировать диспетчерский центр, внедрить автоматизированную систему учета потребителей на базе современных информационно-коммуникационных технологий, создать call-центр для улучшения системы взаимодействия с потребителями.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».

НС БИЕННАЛЕ

Что волнует современного художника?



IX
THE TASHKENT INTERNATIONAL
BIENNALE
OF CONTEMPORARY ART

24 октября в столице стартует IX Ташкентская международная биеннале современного искусства «Художник и общество. Концепция искусства будущего». Проводимая раз в два года, она представляет собой открытую площадку культурного взаимодействия в области визуальных искусств, знакомства с современным творческим потенциалом разных стран, обсуждения актуальных проблем современного искусства.

Из-за пандемии масштабное событие мы ждали четыре года. Тем интереснее грядущая биеннале, ведь у художников было больше времени на создание оригинальных и актуальных произведений.

Каковы задачи международной биеннале, почему важно ее проведение в нашей стране, как современный художник влияет на общество и в чем особенность предстоящей, уже IX Ташкентской международной биеннале современного искусства? В преддверии форума, который по праву является одним из ярких культурных событий Узбекистана, беседа с куратором нынешней биеннале, ведущим искусствоведом Сухробом Курбановым:

— История международных биеннале тесно связана с развитием современного искусства, популяризация которого — важная задача этих форумов. Большинство самых значимых в современном мире искусства выставок проходит именно на биеннале. Ее история начинается с Венецианской. Проводимая с 1895 года в Венеции каждые два года, она считается наибо-

— Проводимая при активной государственной поддержке Ташкентская биеннале современного искусства уже заслужила авторитет в международных творческих кругах. Если сравнить подобные форумы, каковы ее особенности?

— Ташкентская международная биеннале современного искусства — значимое событие в культурной жизни Узбекистана. Она не имеет прецедента в Центральной Азии. Поэтому опыт, который мы приобретаем в ходе ее проведения, уникален. Проводимая с 2001 года под эгидой Академии художеств Узбекистана при содействии ряда министерств и ведомств, она нацелена на укрепление международных культурных связей, популяризацию современного искусства Узбекистана и зарубежных стран, выявление интересных экспериментальных форм в современном изобразительном искусстве.

У всех биеннале свои сверхзадачи и принципы. У Ташкентской — поддержание новых идей и перспективных тенденций, которые оказывают влияние на весь регион.

— Предстоящая биеннале получила название «Художник и общество. Концепция искусства будущего». Почему выбор пал на эту тему?

— Мы решили показать роль и значимость художника в современном обществе, постоянно сталкивающегося с проблемами непонимания и преодоления границ. Тема раскрывает стремительные перемены в отношениях человека и социума и возникающие при этом парадоксы. Художнику важно глубоко понимать общество, осознать собственную идентичность в контексте проблем современности. Участникам предстоящей биеннале предстоит ответить на вопросы: что сейчас волнует художника, какова его связь с обществом? Что из современного искусства может иметь продолжение в искусстве будущего?

Проблема взаимосвязи общества и творца сейчас не имеет однозначного решения. На всех исторических этапах искусство выполняло идеологические и воспитательные функции. В настоящее время тенденции развития искусства требуют от художника чуткого реагирования на моду, чтобы обрести популярность как в интернет-пространстве, так и в реальном мире. Его известность зависит от общественного мнения, благожелательных откликов критиков, числа почитателей. Для обретения популярности некоторые стремятся привлечь внимание к своим произведениям любым способом. Интернет переполнен огромным количеством визуаль-

ной информации. Публика избалована и запутана, не может отличить качественные работы от плагиата.

Взаимоотношения между художником и обществом носят многоплановый характер: подчас творец предвосхищает те или иные повороты в общественном развитии и как бы задает тон последнему. В иных же случаях он является исполнителем социального заказа. Может ли искусство быть свободным от общества? В какой мере художник должен стремиться к такой свободе?

Ташкентская международная биеннале — это возможность показать мировому сообществу наше искусство. Ведь не все художники имеют возможность выехать за рубеж со своими персональными выставками. А биеннале — это та самая выставочная площадка, где происходит диалог между нашими и зарубежными мастерами.

— В культурном форуме будут участвовать как индивидуальные авторы, так и творческие группы из разных стран. Какие направления определены главными?

— Это modern art — живопись, графика, скульптура и contemporary art — инсталляции, видео и фото-арт, концептуальное искусство. Основной упор делаем на «новизну». За четыре года у художников накопилось много работ, которые можно показать. Ведь появились новые темы, ракурсы, стили, форматы. И что интересно, проектное мышление становится «расширяющимся и углубляющимся» явлением. Есть участники, которые выставляют одну картину или серию полотен. Есть художники, делающие проекты. Запланированы персональные выставки, коллективные проекты.

В предстоящей биеннале примут участие представители 35 стран. Причем 28 творцов приедут лично, а десять мастеров будут участвовать в онлайн-формате. И это достойный показатель. В прошлом культурном форуме участвовали художники из 25 стран.

Нашу страну будут представлять около 40 художников. Среди них много молодых талантливых творцов.

— Судя по программе Ташкентской биеннале, она интересная и насыщенная.

— По традиции торжественная церемония открытия состоится в Центральном выставочном зале. Также мероприятия пройдут в Галерею изобразительного искусства, Ташкентском доме фотографии, Музее искусства миниатюры Востока имени Камолитдина Бехзода, Международном караван-сарае культуры Ику Хиразими, Национальном институте художества и дизайна имени Камолитдина Бехзода. Жители и гости столицы смогут посетить выставку узбекско-европейских фотографов, а также экспозиции художников Центральной Азии, Каракалпакстана, Польши, Египта, Малайзии, Китая, Японии, Южной Кореи.

В программе форума — лекции и мастер-классы от российских, британских, итальянских, белорусских художников и кураторов, модные показы. Также в его рамках состоится международная научно-практическая конференция, посвященная главной теме биеннале. В ней примут участие отечественные и зарубежные ученые, работающие в области современного искусства. Кроме того, участники ждут выезд в Самарканд, экскурсия по столице. Надеемся, предстоящая биеннале получит хороший резонанс. Приглашаю всех на это значимое событие в культурной жизни страны.

Беседовала
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

Патриота воспитывает литература

1 → Узбекистан — многонациональная страна, где живут представители более 130 наций и народностей. С учетом этого в концепции одним из самых приоритетных определен вопрос о создании широких и равных возможностей для развития языков всех народов и наций, проживающих на территории страны, а также благоприятных условий для изучения ими государственного языка. Языковая политика государства основывается на принципах справедливости и толерантности. Для дальнейшего успешного развития языка требуется как минимум еще четыре фактора:

- чувство заботы о судьбе родного языка каждого представителя нации;
- развитие науки о языке на национальной базе;
- развитие современных технологий и языка на основе равного взаимного влияния;
- развитие литературы, созданной на национально-литературном языке.

Не будь хотя бы одного из этих факторов, все призывы относительно развития языка могут остаться пустыми словами. Пока забота о судьбе родного языка не будет волновать каждого — будь он ученый-языковед, руководитель отрасли или учитель, дехканин, бизнесмен или инженер — говорить в таком случае о развитии языка весьма трудно.

Широко известный афоризм великого Алишера Навои в смысле слова переводом означает: неуважение к языку — невнимание к народу. Смысл его в том, что язык и народ — единое явление. К сожалению, стало модой давать местностям и объектам названия на иностранных языках. Особенно это присуще предпринимателям. Они открывают торговые точки, предприятия сферы услуг, социальные объекты. Но обращали бы еще они внимание на родной язык, уважали бы его. Ведь язык рекламы очень нуждается в исправлении. Скажем, сломался телевизор, холодильник или стиральная машина, мы прибегаем к помощи специалистов. Стараемся найти хорошего мастера, чтобы починить прибор. К сожалению, когда используется ломаный язык из-за грамматических нарушений, не уделяем тому внимания. Нужно, чтобы предприниматель-торговец, не жалеющий денег на рекламу, бережно отнесся бы еще и к словам в ее тексте.

Диалекты считаются важным источником обогащения литературного языка. Только нужно соблюдать определенную меру при их употреблении. Конечно, не вызывает претензий, когда диалектной лексикой люди пользуются дома во взаимной беседе, в чайхане, на свадьбе или во время других семейных обрядов. Однако в общественных дискуссиях, на телевидении и радио, культурно-просветительских мероприятиях следует говорить на чистом литературном языке, потому что литературный язык обеспечивает единство нации. Общение на нем, значит, уважение представителями других диалектов. Тем более, он показывает уровень культуры и просвещенности говорящего. К большому сожалению, на некоторых телеканалах и частных радиоканалах говорение на диалекте становится нормой.

Сейчас в языковедении развивается отдельное научное направление — компьютерная лингвистика. Определенные успехи достигаются в узбекской субстанциональной лингвистике, зарождающейся и развитие которой в полном смысле связаны с независимостью. Ведутся исследования по градуальной лингвистике, которая и формируется на этой основе. Заслуживает особого внимания тот факт, что этими результатами языковедения, сформировавшегося на узбекской земле, пользуются в странах Запада, в частности, при составлении современных интернет-словарей «Wortschatz» в



Германии. По мнению специалистов, внедрение этих достижений в науку создаст основу для формирования нового национального узбекского языковедения в мировом масштабе.

Кроме того, развивается психолингвистика, которая появилась на основе синтеза социолингвистики, психологии и языковедения. Введение этих направлений в учебные планы высших образовательных учреждений в качестве отдельных предметов, достиже-

более увеличивается потребность в компьютерных технологиях, в частности, компьютерной лингвистике. Именно последняя играет решающую роль в превращении родного языка в один из мировых языков, в оптимизации работы по его изучению и преподаванию.

Разработка информационного (компьютерного) стиля узбекского языка является неотложной задачей, так как именно от этого зависит решение большинства связанных с языком проблем. Не разработав удобного и популярного, современного во всех отношениях информационного стиля языка, отвечающего требованиям мировых стандартов, невозможно думать о современном развитии родного языка.

Литература — художественное воплощение языка. Вся прелесть и даже недостатки языка проявляются в написанном на нем художественном произведении. Поэтому очень трудна задача творческих деятелей. Чтобы развивался язык, высоким должен быть уровень написанных на нем произведений.



Акцент

Литература — художественное воплощение языка. Вся прелесть и даже недостатки языка проявляются в написанном на нем художественном произведении. Поэтому очень трудна задача творческих деятелей. Чтобы развивался язык, высоким должен быть уровень написанных на нем произведений.

ние определенных успехов в их преподавании надо рассматривать как требование времени.

Сейчас сформировалось отдельное научное направление — языковедение и естественные науки, которые преподают в качестве учебной дисциплины. В него вошли языковедение и медицина, психотерапия и ораторское искусство, языковедение и психиатрия, то есть исследование речевых особенностей в состоянии психической болезни, переход математических методов в языковедение, или проблемы использования теории вероятностей и статистического метода. Кроме того, сюда относятся и лингвогеография (то есть языковедение и картография), вопросы диалектознания и ареальной лингвистики.

Все это — наши успехи. Однако, если мы хотим еще выше поднять престиж родного языка, то нужно уделить особое внимание и вопросу влияния языковедения на развитие общества. Складывается впечатление, будто действует правило «языковедение ради языковедения». На самом деле, языковедение и общественная реальность должны развиваться параллельно, на основе взаимного влияния. Так на какие сферы, кроме процесса образования, распространяются научные результаты языковедения? Анализ показывает, что больше всего диссертаций по филологии защищается именно по проблемам современного языковедения. Но удовлетворяет ли нас внедрение нового в практику? К сожалению, ответ на этот вопрос не является положительным, как хотелось бы.

В процессе интеграции и глобализации в мировом масштабе вывод узбекского языка на уровень мировых языков является жизненно необходимой. В реализации такой ответственной и очень важной цели еще

быть уровень написанных на нем произведений.

С большим сожалением хочется сказать, что «желтая» пресса породила подобную жебел, по-осеннему унылую литературу. Ее язык очень далек от совершенства, темы — легкие, цель — как бы скорее отписаться. Принцип «желтой» литературы — безнравственность. Основным ее объектом стало анатомическое изображение убийства, насилия и многих пороков общества. Такие «произведения» могут привести к утрате вековых нравственных ценностей, литературно-эстетического вкуса и остроты мышления.

Если язык сравнивать с солнцем, то литература — это его лучи. Она освещает душу человека. Только литература способна освободить человека от водоворота невежества и вести его к просвещению. Есть при этом одно условие: совершенным должен быть ее язык. Говоря словами поэта Абдуллы Арипова, настоящие образцы художественной литературы и поэзии создаются при совокупности неповторимого содержания, красивой формы и таинственного духа, при их соответствии друг другу. В этом и причина того, что вводит читателя в совершенно иной мир, оказывая сильное воздействие на его чувства.

Известна мысль о том, что математика, физика и вообще естественные науки могут воспитать человека науки, а настоящей патриота воспитывает литература. Возвышение литературы обеспечивает развитие родного языка, значит, вечность национального духа. А высота национального духа является основой развития государства и общества.

Нурбой ЖАББОРОВ,
доктор филологических наук,
профессор.

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Газет К-1024.
Цена договора. Объем 2 печ. л. Тираж 3 493. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПЧК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 22.35 Подписано в 00.00